





# К переходу на новые условия планирования и экономического стимулирования

В 1980 году в республике проводился смотр готовности министерств, ведомств, промышленных предприятий, строительных-монтажных, научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций к переходу на новые условия планирования. Он сыграл подготовительную роль в деле их подготовки к переходу на новые условия работы.

Рабочая группа по улучшению планирования при ЦК КП Грузии, а также аналогичные группы при партийных комитетах городов и районов, министерств, ведомств, предприятий и объединений провели значительную работу по подготовке к переходу на новые условия планирования и экономического стимулирования. Определен круг базовых предприятий и организаций в промышленности и строительстве, в которых, в первую очередь, используются и новые плановые показатели, и критерии оценки работы, прогрессивные формы и методы организации и оплаты труда.

Осуществляется работа по повышению уровня экономической подготовки руководителей хозяйственных кадров, чему в немалой степени способствовала аттестация руководителей промышленных предприятий, строительных и сельскохозяйственных организаций.

Однако некоторые министерства и ведомства, как отмечается в совместном решении ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР о проведении республиканского смотра готовности городов и районов, министерств и ведомств, промышленных предприятий, строительных-монтажных, научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций к переходу на новые условия планирования и экономического стимулирования хозяйственно-

# НА ПОЗИЦИЯХ ПАРТИЙНОСТИ, НАРОДНОСТИ

## Объединенный пленум творческих союзов и обществ Грузии

Шестидесятилетие установления Советской власти в Грузии и образования Компартии республики был посвящен объединенному пленуму творческих союзов и обществ Грузии, состоявшийся 15 мая в зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР. Писатели и художники, композиторы и кинематографисты, мастера сцены и зодчие собрались в канун юбилея республики, чтобы подвести итоги творческой деятельности, рапортовать партии и народу о достижениях грузинской культуры, скоординировать дальнейшую деятельность на идеологическом фронте.

Под бурные аплодисменты собравшихся избирается почетный президент пленума в составе Президиума ЦК КПСС по главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Л. И. Брежневым.

С глубокой благодарностью восприняли мы вдохновляющие слова товарища Л. И. Брежнева, давшего с трибуны XXVI съезда КПСС высокую оценку деятельности мастеров литературы и искусства, — сказал, открывая объединенный пленум, председатель правления Союза писателей Грузии, лауреат Ленинской премии Н. Думбадзе. — Эта высокая оценка вызывает в каждом из нас прилив новых творческих сил, стремление создавать произведения, достойные эпохи, быть летописцами нашего славного времени, верными помощниками партии в коммунистическом воспитании трудящихся.

Грузинская культура, верная ленинскому курсу, принципам партийности и народности искусства, за шестьдесят лет своего развития достигла таких высот, которые были бы немислимыми при другом социальном и государственном строе. Партия видит в литературе и искусстве силу, которая способна внести неоспоримый вклад в решение не только



Инженерно-техническая общественность республики пожелала тяжелой утраты. 15 мая 1981 года скоропостижно скончался управляющий ордена «Знак Почета» трестом «Кавказэлектросетьстрой» Министерства энергетики и электрификации СССР, член КПСС с 1955 года Нугзар Александрович Гунцадзе.

Всю свою сознательную жизнь Н. А. Гунцадзе посвятил служению делу партии, дальнейшему развитию капитального строительства и электрификации.

Н. А. Гунцадзе родился в 1929 году в Тбилиси. С 1952 года, после окончания строительного факультета Грузинского политехнического института, работал на разных участках по специальности.

В 1965—1972 годах являлся председателем исполкома Первомайского районного Совета депутатов трудящихся, а с 1972 года — управляющим трестом «Кавказэлектросетьстрой».

Требовательный к себе и другим, Н. А. Гунцадзе всегда проявлял преданность делу, отдавая все свои силы и способности выполнению возложенных на него задач.

При его непосредственном участии осуществлено строительство важных для народного хозяйства страны объектов энергетики на обширной территории Закавказья и Юга РСФСР. По его личной инициативе трестом создан ряд объектов гражданского назначения, украсивших облик городов и районных центров республики.

Организаторские способности, деловые и человеческие качества снискали ему заслуженный авторитет и уважение среди коллег, товарищей.

Партия и правительство высоко оценили заслуги Н. А. Гунцадзе. Его труд был отмечен орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», тремя медалями, двумя Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, званием заслуженного рационализатора и заслуженного инженера Грузинской ССР.

Н. А. Гунцадзе неоднократно избирался депутатом Тбилисского городского Совета, членом Тбилисского горкома партии, был делегатом XXIV, XXV и XXVI съездов КП Грузии.

В полном расцвете творческих сил, не успев осуществить многие замыслы, ушел из жизни коммунист, человек, которого любили и уважали за чуткость, отзывчивость и высокий профессионализм.

Память о нем навсегда останется в сердцах тех, кто его знал.

З. А. Шеварднадзе, П. С. Непорожний, Г. А. Андроникашвили, П. Г. Гиладзе, Г. В. Колбиди, Т. И. Ментешашвили, З. А. Патаридзе, С. Е. Хабенский, З. А. Чхедидзе, П. П. Фалавадзе, Е. И. Борзов, Ю. И. Кедишвили, Г. З. Мирнашвили, Г. Д. Табуния, В. Т. Гоголадзе, И. А. Харатишвили, О. И. Лопашвили, Г. В. Робиташвили, Н. А. Медведишвили, Г. С. Нестеров, Г. Г. Гамкrelidze, Б. А. Затулашвили, Ю. Э. Чедия, М. А. Цискаришвили, И. И. Аробидзе.

# Критиковать, чтобы помогать

«Глубже и смелее надо анализировать явления политической жизни общества», — подчеркивалось в Отчете о работе ЦК КПСС, с которым на XXVI съезде партии выступил товарищ Л. И. Брежнев. Это программное требование высшего форума коммунистов стояло в центре внимания заседания комиссии по укреплению дисциплины и координации борьбы с негативными явлениями идеологии, пропаганды и агитации ЦК КП Грузии. Ее участники рассмотрели вопросы о серьезных недостатках в деле критики и рецензирования общественно-политической литературы, издаваемой в республике.

Глубоко и всесторонне осветить проблему позволило привлечение к ее изучению и обсуждению широкой общественности — видных ученых и специалистов, ведущих преподавателей высших учебных заведений, сотрудников научно-исследовательских учреждений и издательств. Было подчеркнуто, что республиканские газеты, журналы, телевидение и радио ведут определенную работу по популяризации новейшей литературы по марксистско-ленинской философии, политической экономии, научному коммунизму, истории КПСС. Однако, отмечалось на заседании, положение в этом важном деле значительно отстает от современных требований, остается слабым звеном на фоне процессов оздоровления морально-психологического климата. Это выражается прежде всего в том, что рецензии и критические статьи публикуются от случая к случаю, зачастую без учета принципов и норм критики. В частности, приводились такие примеры. Из

# Провокация властей разоблачена

## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В МОСКВЕ

Экипаж советского самолета, подвергнувшись бандитскому задержанию в Вашингтонском аэропорту, разоблачил организаторов этой наглой провокации. Пилоты выступили перед советскими и иностранными журналистами на пресс-конференции, которая состоялась 15 мая в Москве.

Командир корабля Герой Социалистического Труда, заслуженный пилот СССР А. К. Витковский пролетел за штурвалом около сорока лет, из них 20 — на международных воздушных линиях. Но с подобным разбоем, по его словам, он встретился впервые.

Когда до вылета оставалось 20 минут, рассказывает А. К. Витковский, на борт корабля ворвались четыре вооруженных человека, на поясе которых болтались наручники. Такая «оснащенность» сразу же показала, что это отнюдь не таможенники, а те, кто готовится к разбою. Уже сам выбор времени для налета свидетельствует о том, как тщательно готовилась эта бандитская акция: именно в этот момент самолет был открыт для приема пассажиров. Автобусы с пассажирами были отогнаны от самолета метров на 30, так что хозяева багажа могли видеть весь этот вандализм. Что искали агенты, никто нам не объяснил, и понять смысл действий налетчиков было невозможно. Они взламывали все подряд. Залезли даже в люк для слива туалетной воды.

Американские власти пытаются выдать плавательную акцию в Вашингтонском порту за обычную таможенную инспекцию, сказал представитель Аэрофлота в Вашингтоне В. Г. Афанасьев. Но что общего имеет таможенный досмотр с этим неприкрытым бандитизмом? Когда я пытался высунуть цель операции, один из агентов заорал: «Не раздражайте меня, иначе я выброшу вас за борт».

Если до сих пор самолеты подвергались террористическим нападением в воздухе, то в Вашингтоне это произошло на земле. Силой вытолкнув летчиков из пилотской кабины, агенты вскрыли сейф, где хранилось оружие, выданное экипажу для обеспечения безопасного полета. Налетчики тщательно обыскали всю кабину, бесцеремонно копались в навигационных приборах. Мы крайне возмущены произволом американских властей, поправил элементарные нормы международного права. Кто стоит за этой пиратской акцией? Несомненно то, что желает ухудшить советско-американские отношения.

Раскажд командира дополнил второй пилот В. И. Костырин. Когда советский самолет был взят «на абордаж», 38 агентов принялись выбрасывать багаж прямо на поле — включить транспорт они не смогли. Вооружившись специальными ножнами, напоминающими сапожные, они грубо вскрывали весь багаж подряд.

Дополнительные подробности о том, как бесцеремонно

# От комиссии по организации похорон Н. А. Гунцадзе

Гражданская панихида состоится 17 и 18 мая в 20 часов по адресу: ул. Камо, 4. Вынос — 19 мая в 17 часов.

Похороны состоятся в Пантеоне общественных деятелей в Сабуртало.

Ордена «Знак Почета» трест «Кавказэлектросетьстрой» с глубоким прискорбием извещает о кончине управляющего трестом, депутата Тбилисского городского Совета, заслуженного инженера Грузинской ССР Нугзара Александровича ГУНЦАДЗЕ и выражает соболезнование семье покойного.

# Пленум Махарадзевского района КП Грузии

Состоялся пленум Махарадзевского района КП Грузии, рассмотревший организационные вопросы.

Пленум избрал первым секретарем Махарадзевского района О. Г. Тенишвили.

Вторым секретарем избран М. М. Николашвили, в связи с чем он освобожден от обязанностей секретаря района.

Пленум освободил Д. Н.

# ПИРАТСКИЕ ДЕЙСТВИЯ

ВАШИНГТОН, 16 мая. (ТАСС). Таможенные власти США, совершившие совместно с агентами ФБР бандитский налет на советский самолет Аэрофлота в Вашингтонском аэропорту, нанесли ущерб, нанесенного оборудованию, ответственность за это несли американские таможенные власти.

В ходе передачи багажа была предпринята попытка залучить прибывших к месту события американских корреспондентов. В момент, когда в складском помещении шли переговоры советских сотрудников с представителями грузовой компании, к нему с воем сирен подкатили три полицейские машины. Вооруженные полицейские приказали журналистам немедленно покинуть помещение.

Американские власти, совершившие террористический акт против самолета Аэрофлота, и не думали принести Советскому Союзу извинение, хотя их попытка принести советской стороне нелепые обвинения позорно провалились. Налет на советский самолет нельзя квалифициро-



# СООБЩАЮТ КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС

Заседание Президиума правительства ПНР

ВАРШАВА. Под председательством Председателя Совета Министров ПНР В. Ярузельского состоялось заседание Президиума Совета Министров ПНР по вопросам соблюдения порядка и общественной безопасности в Польше.

Выступивший на совещании министр внутренних дел ПНР М. Милевский сообщил, что за последнее время в значительной степени возросла преступность.

Выступивший на заседании В. Ярузельский подчеркнул необходимость решительных мер по борьбе с преступностью и нарушениями правопорядка.

Президиум правительства постановил, чтобы органы, ответственные за соблюдение законов и порядка, срочно разработали конкретный совместный план мероприятий.

Гуманная акция

КАБУЛ. В соответствии с гуманной политикой, проводимой правительством ДРА, на днях в арганской провинции Саманган из тюрьмы освобождено 66 человек. После тщательного расследования их дел стало очевидным, что они были обмануты контрреволюционными элементами и при их подстрекательстве приняли участие в антиправительственных выступлениях. Эти лица раскаялись в своих деяниях и заявили о готовности участвовать в деле осуществления целей аפרельской революции, о поддержке политики партии и правительства ДРА.

Вандитские вылазки неопасны

РИМ. Группа вооруженных дубинками терористов-шарашников напала в Риме на активистов компартии, развешивавших плакаты в связи с проводимым в воскресенье в Италии референдумом по ряду законопроектов. Коммунисты дали достойный отпор распускавшимся хулиганам.

Вчера же вечером правые экстремисты напали на члена Итальянской компартии Уго Саккари и жестоко избили его.

Вандитские вылазки неопасны вызвали глубокое возмущение демократических сил Рима.

Забастовка шахтеров продолжается

ВАШИНГТОН. 50 дней продолжается забастовка 160 тыс. американских шахтеров. Они добиваются от предпринимателей подписания нового трудового соглашения, предусматривающего повышение заработной платы, улучшение условий труда, гарантии против увольнений.

Готовят новую агрессию

БЕИРУТ. Израиль готовит новую агрессию против Ливана и нападение на Сирию. Продолжается концентрация механизированных частей израильской армии вдоль всей линии со-

# Сессия Махарадзевского районного Совета

Состоялась сессия Махарадзевского районного Совета народных депутатов, рассмотревшая организационный вопрос.

Сессия освободила О. Г. Тенишвили от обязанностей председателя исполкома Махарадзевского районного Совета народных депутатов в связи с переходом на другую работу.

Председателем исполкома Махарадзевского районного Совета народных депутатов избрана М. В. Жентги.

В работе сессии принял участие секретарь ЦК КП Грузии Д. И. Паташвили.

# ОСУЖДЕНИЕ ПРОИЗВОЛА

Наглая провокация, учиненная 12 мая американскими властями в отношении пассажирского самолета Аэрофлота в аэропорту, привлекла к себе всеобщий гнев и возмущение, говорится в заявлении Ассоциации советских юристов.

Достор советского самолета без каких бы то ни было оснований, обыск багажа дипломатических работников, произведенный в нарушение ст. 36 п. 2 Венской конвенции о дипломатических сношениях 1961 г., материальный и моральный ущерб, нанесенный пассажирам, среди которых были женщины и дети, — все это не может квалифицироваться иначе, как вопиющий акт произвола и нарушение элементарных принципов международного права, санкционированное и осуществленное властями США.

Ассоциация советских юристов решительно осуждает действия американских властей, несоответствующие общепризнанным нормам международного права.

(ТАСС).

# ОСУЖДЕНИЕ ПРОИЗВОЛА

Наглая провокация, учиненная 12 мая американскими властями в отношении пассажирского самолета Аэрофлота в аэропорту, привлекла к себе всеобщий гнев и возмущение, говорится в заявлении Ассоциации советских юристов.

Достор советского самолета без каких бы то ни было оснований, обыск багажа дипломатических работников, произведенный в нарушение ст. 36 п. 2 Венской конвенции о дипломатических сношениях 1961 г., материальный и моральный ущерб, нанесенный пассажирам, среди которых были женщины и дети, — все это не может квалифицироваться иначе, как вопиющий акт произвола и нарушение элементарных принципов международного права, санкционированное и осуществленное властями США.

Ассоциация советских юристов решительно осуждает действия американских властей, несоответствующие общепризнанным нормам международного права.

(ТАСС).

# ВОСКРЕСНЯЯ ПАНОРАМА

К 60-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ГРУЗИИ

## Ветераны революции

В Институте истории партии при ЦК КП Грузии — филиале Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС подготовлен к печати третий том сборника «Борцы за Советскую власть», который посвящен 60-летию Советской власти в Грузии и образования Компартии республики.

Первый том вышел в 1961 году — в честь 40-летия нашей республики и образования Компартии, а второй том был приурочен к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. В течение многих лет сотрудники института изучали архивные фонды, открывая новые страницы из жизни и революционной деятельности славных сынов грузинского народа. Большую помощь оказали ученые ветераны нашей партии, которые делились своими воспоминаниями о тех далеких, но незабываемых днях борьбы за новую жизнь. Многие из них погибли на баррикадах революции, но на их подвигах будут воспитываться целые поколения советской молодежи.

Амбко Таневич Мегрелишвили, вступивший в партию большевиков еще в годы первой русской революции, активно участвовал в политических стачках, распространял прокламации и другую запрещенную литературу. По его инициативе в Озургетском уезде было создано немало подпольных революционных кружков. А летом 1905 года в его доме в селе Парцхиа И. В. Сталин провел совещание-дискуссию о задачах пролетариата.

Немало страниц посвящено в книге Василию Ивановичу Мзарулашвили. Двенадцатилетним мальчиком пришлось ему начать зарабатывать на жизнь. Приехав в Тбилиси, он работал в автомастерских, где и сблизился с революционно настроенными рабочими. Эти годы для будущего революционера стали настоящей школой жизни.

Нельзя без волнения читать о заслуженном учителе республики Али Гусейн-оглы Муракулов, который с первых же дней установления Советской власти в Грузии активно работал в области народного просвещения.

Мы встретились с некоторыми из героев книги «Борцы за Советскую власть»

и попросили их поделиться своими воспоминаниями.

**Г. Чхикадзе, член партии с 1919 года:** — Первое революционное крещение я получил в Тифлисской гимназии, где был организован нелегальный марксистский кружок. В апреле 1917 года, будучи студентом Высших статистических курсов в Петрограде, я участвовал в митинге, на котором выступал В. И. Ленин. Помню, многотысячные людские потоки, направлявшиеся с раннего утра к дому Кшесинской, где состоялась эта историческая встреча вождя с жителями города на Неве.

Вернувшись в Грузию, я активно включился в пропагандистскую работу с молодежью. В Сурами мы создали организацию «Амирани», в которой объединились многие революционно настроенные юноши, развернувшие борьбу против меньшевистского правительства.

На всю жизнь запомнил мне I съезд Компартии Грузии, состоявшийся в январе 1922 года в помещении нынешнего республиканского Дворца пионеров и школьников имени Б. Дanelадзе.

**Н. Георгадзе, член КПСС с 1921 года:** — С огромной радостью воспринял народ победу Советской власти в Грузии. Одной из важнейших задач но-

вой власти стало решение аграрного вопроса. Мне довелось участвовать в земельной реформе, проводившейся в бывшем Душетском уезде. Мы столкнулись тогда с ожесточенным сопротивлением противников новой власти. Были кулаки, объединившиеся в банды, нападали на местных жителей. В одном из вооруженных столкновений с врагами я был тяжело ранен...

**О. Куропи, член КПСС с 1919 года:** — Судьба свела меня со многими известными революционерами — Л. Канделаки, В. Ивановым-Кавказским и другими. Когда в Баку стали формировать отряд добровольцев для борьбы с меньшевиками, я тут же вступил в него.

Наш отряд, возглавляемый А. Качаравой, вошел в славную XI Красную Армию. Когда мы прибыли в Грузию, над ней уже реял Красный флаг народной власти. Любящие толпы людей встречали нас на бывшей Эриванской площади...

...Много пережили эти мои увлеченными седины ветераны. Но не напрасно проливали кровь они и их товарищи по оружию. Это их руками в Советской Грузии построена новая, счастливая жизнь, жизнь во имя будущего.

Д. ИВАНОВИЧИ.

### ГАСТРОЛИ

## «Алло, на проводе Рим!..»

Большой интерес общественности Итали вызвали гастроли в Риме, в театре «Арджеинто» Грузинского академического театра имени Ш. Руставели. Аншлаги, широкая пресса сопровождают спектакли «Ричард III» и «Кавказский меловой круг». Итальянцы восхищены самобытным театральным искусством Грузии.

Вчера мы связались по телефону с римским отелем «Белга», где разместились грузинские артисты. На вопросы ответила первый заместитель министра культуры Грузинской ССР Н. Гурабанидзе.

— Прежде всего, Нодар Сардионович, просим Вас передать теплый и сердечный привет грузинской театральной труппе от наших читателей, от всей театральной общественности и любителей театрального искусства Грузии. Республика внимательно следит за успешными гастролями руставельцев и радуется вместе с Вами...

— Благодарю. Обязательно передам. Действительно, нас принимают очень хорошо. Без преувеличения можно сказать, что грузинский театр покорила итальянцев. Это не только мое мнение. Достаточно побывать на спектаклях, перелистать прессу, чтобы убедиться в этом...

Сегодня грузинская советская культура переживает явный расцвет. Так пишет «Уинта». Факт этот подтверждается небывалым успехом руставельского театра в Италии и других зарубежных странах.

Мнение это разделяет и газета «Стампа», называя «Кавказский меловой круг» синтетическим спектаклем — в лучшем понимании этого определения, вобравшим в себя мировые достижения в актерской игре, музыке, изобразительном и постановочном искусстве. Когда смотришь спектакль, не чувствуешь времени, подчеркивает газета, а немаловажные зрительские оазисы — день блестящей игре актеров.

«Ричард III» газета «Иль Секоло» назвала волшебным. Именно так, завораживающе, действует спектакль на публику. За всем этим стоит неповторимая игра Рамаза Чхикадзе, постинескиссераемая фантазия Роберта Стурца.

— Как насчет свободного времени? — Это практически нет. Встречи, беседы, конференции... Только в Риме приняли участие в 11 пресс-конференциях, где попадали под перекрестный огонь вопросов корреспондентов разных газет Италии, других стран. Были приняты в парламенте. Семнадцатого мая выезжаем в Милан. Там — новые испытания.

Вся труппа просит через вашу газету передать наши горячие поздравления футболистам тбилисского «Динамо». 60-летие Советской Грузии и Компартии республики мы встретим вдали от родной земли. Постараемся быть достойными полпредами грузинского советского искусства.

Записал Н. КВИЖИНАДЗЕ.

### КОНТАКТЫ, СОТРУДНИЧЕСТВО

## Издается в Будапеште

В конце нынешнего месяца в Будапеште, в издательстве «Европа», выйдет в свет антология грузинской прозы на венгерском языке.

В связи с этим в столице Венгрии побывала научный сотрудник Института истории грузинской литературы Академии наук Грузинской ССР М. Саладзе, которая принимала участие в работе над переводами.

— Это уже второй сборник образцов грузинской прозы, — рассказывает М. Саладзе. — Первый аналогичный сборник вышел в 1974 году в том же издательстве. Тогда было включено всего десять рассказов. В нынешнюю антологию вошли произведения Я. Цуртвелли, Сулиана-Саба Орбелиани, И. Чачавадзе, Н. Лордкипанидзе, Г. Абашидзе, Н. Думбадзе, А. Сулакаури, Э. Ахвледиани, Г. Баканидзе и других. В скором времени вместе с переводчицей Жужой Раб мы начнем работу над антологией грузинской поэзии, куда войдут образцы народной поэзии, лучшие стихотворения поэтов прошлого и наших современников.

В течение двух месяцев М. Саладзе

## Издательства — юбилею

В издательстве «Мерани» подготовлен к печати сборник рассказов грузинских писателей в переводе на русский язык. Он выпущен к 60-летию Советской Грузии.

В сборник вошли рассказы М. Джавахишвили, К. Гамсахурдиа, Н. Думбадзе, Г. Чиковани, Л. Авалиани, А. Сулакаури, Т. Чиладзе, Г. Панджидзе и других.

60-летию Советской Грузии посвящен и другой сборник, который вышел в этом же издательстве на грузинском языке — «Мы, поэты Грузии». Герои этой книги — наши современники. Они трудятся на виноградниках Кахети, фруктовых садах Каргли, земных пастбищах Кизляр, строительстве ИнгуриЭС и БАМа... Авторами волнующих строк, посвященных Родине, Грузии, ее труженикам, являются Г. Абашидзе, И. Абашидзе, М. Бараташвили, Х. Берулава, З. Болквадзе, Ш. Нишинанидзе, М. Поцишвили, Т. Чантурия и многие другие популярные поэты.



На снимке: Дом-музей С. Орджоникидзе в районном центре Орджоникидзе. (Фотохроника ГрузИНФОРМА).

## На родине легендарного Серго

Сегодня районный центр Орджоникидзе, в прошлом Карагоули, — это застройка, новостройки... Асфальтированные улицы, двух- и трехэтажные здания, магазины, кинотеатр... Куда ни кинешь взгляд, всюду кипит созидательная работа.

Сегодня в Орджоникидзевском районе — 20 средних, 11 восьмилетних и 27 начальных школ, где обучается свыше восьми тысяч учащихся, районный Дом культуры, народный театр, музыкальные школы, библиотеки, клубы, больницы и многие другие учреждения. Недавно в районе вступила в строй автоматическая телефонная станция, свыше 100 семей вселились в новые квартиры. Скоро жители района получат природный газ.

За годы десятой пятилетки в селах Цхалапоре, Базалети, Хеви, Левгата, Убиса и Хуневе вступили в строй помещения современного типа для крупного рогатого скота и свиней. В Даба построена птицефабрика. Хороший подарок получила молодежь района. Для них выстроен спортивный комплекс. Сейчас ведется строительство стадиона. В селе Заваре открылся пионерский городок на 250 мест, где смогут отдыхать ребята из всех уголков нашей республики.

Район славен революционными и боевыми традициями. Здесь родились и выросли Серго Орджоникидзе, Сямуил Буачидзе, Лукиан Табуашвили, Нико Кикнадзе, вписавшие в историю революционной борьбы против самодержавия много ярких страниц. Почти семь тысяч выходцев Орджоникидзевского района сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Шестеро из них — Давид Баградзе, Владимир Лурсманяшвили, Григорий Буачидзе, Вахтанг Лежава, Шота Гамцелидзе, Георгий Инсаридзе — удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

...Интересно горное село Кичхи. Здесь все уголья, включая посевные, размещены на склонах гор. Председатель колхоза, Герой Социалистического Труда Т. Мазарвани, которому перевалило за 75 лет, по-прежнему бодр и энергичен.

— Основное направление нашего хозяйства, — говорит он, — виноградарство. Здесь произрастает высококачественный сорт винограда «чичка». Наши виноградники занимают 104 гектара, и все они расположены на крутых склонах гор. Обрабатывать их приходится, конечно, вручную. И тем не менее в прошлом году вместо плановых 4.300 центнеров винограда колхоз продал государству 5.248 центнеров.

А вот и село Гореша. Директор Дома-музея — дочь Серго Орджоникидзе — Этери Григорьевна любезно согласилась быть нашим гидом. 28 октября 1886 года здесь в бедно обставленном доме с земляным полом родился Григорий Константинович Орджоникидзе. Вот колыбель маленького Серго, скромно заправленная железная кровать, на которой он любил отдыхать в дни своего приезда в родное село.

Музей поддерживает тесные связи с далекой Якутией, где в 1916—1917 годах С. Орджоникидзе отбывал свою последнюю ссылку, работая фельдшером Покровской участковой больницы. В октябре нынешнего года музей отметит свое тридцатилетие и 95-летие со дня рождения С. Орджоникидзе. 60-летие Советской Грузии Орджоникидзевский район встречает славными трудовыми победами.

А. МАЛЮГИНА. (Спец. корр. «Заря Востока».)

### ФАКТ КРУПНЫМ ПЛАНОМ

## След на земле

Большой вклад в развитие грузинской советской науки внес Теймураз Сергеевич Чумбуридзе, 90-летие со дня рождения которого было отмечено на днях в его родном городе Кутаиси.

Т. Чумбуридзе был инициатором издания первого педагогического журнала в Грузии. С 1925 года он руководил отделом народного просвещения в Кутаиси, тогда же им был написан учебник по истории для средних школ. Т. Чумбуридзе поддерживал самые близкие контакты с выдающимися учеными — Георгием Ахвледиани, Акакием Шанидзе, Александром Барвадзе, Саргисом Какабадзе, в тесном сотрудничестве с которыми он стал инициатором создания Кутаисского педагогического института. Здесь в качестве первого заведующего кафедрой истории он вел активную педагогическую деятельность.

...И вот недавно в честь славного земляка решением Кутаисского горисполкома одна из улиц города названа его именем. В связи с этим событием в Кутаиси прибыли многочисленные гости из Тбилиси, среди них — пост-академик, Герой Социалистического Труда Ираклий Абашидзе, академики АН Грузии Шота Дандишвили, Венямин Балавадзе и другие.

В Кутаисском педагогическом институте состоялся юбилейный вечер. На нем выступили ректор института профессор О. Баградзе, пост-академик И. Абашидзе, писатель Д. Квицинидзе. Сын Теймураза Сергеевича — доктор медицинских наук профессор Ираклий Чумбуридзе поделился с собравшимися своими воспоминаниями об отце.

Ш. ГВИНИАНИДЗЕ.

Редактор Н. ЧЕРКЕЗИШВИЛИ.

### ФУТБОЛ

## Кубок — в Тбилиси

...Тбилисский аэропорт. Сюда в ночь с пятницы на субботу пришли представители общественности столицы Грузии, любители спорта, ветераны футбола республики, чтобы встретить динамовцев, отдать дань их высокому мастерству. Подходим к одному из них. Это заслуженный мастер спорта Борис Солломонович Пайчадзе. «Ребята продемонстрировали великолепную игру, не дрогнули в трудную минуту, проявили хорошие бойцовские качества, волю к победе, мужество», — сказал он. — Спасибо им за победу, за радость, которую они нам доставили, за хороший подарок 60-летию юбилею республики и Компартии Грузии.

...И вот объявляется посадка самолета рейса № 927, следовавшего по маршруту Москва — Тбилиси. В иллюминациях видны улыбающиеся, счастливые лица футболистов. Капитан «Динамо» заслуженный мастер спорта А. Чхикадзе поднимает вверх почетный трофей — Кубок кубков.

Здесь же, у трапа самолета, беседуем с начальником команды К. Асатиани и некоторыми футболистами. «Финальный матч был тяжелым», — говорит К. Аса-

тиани. — «Карл Цейсс» показал себя достойным соперником, высококлассной командой, которая заслуженно вышла в финал. Наши соперники первыми поздравили динамовцев с победой. А после встречи состоялась пресс-конференция, на которой наставник нашей команды, теперь уже заслуженный тренер СССР Н. Ахалцига ответил на многочисленные вопросы журналистов различных стран. Такая победа не забывается.

— Я был как во сне, — вступает в разговор автор победного гола, заслуженный мастер спорта В. Дараселия, — помню хороший пас Дато и удар по воротам. А потом, что происходило в раздевалке, уже никак вспомнить не могу. Главное, мы оправдали надежды любителей футбола нашей страны. Спасибо им всем за поддержку.

— Особенно трудно стало после того, как Хопе забил мяч в наши ворота, — говорит вратарь динамовцев, заслуженный мастер спорта О. Габелия, — соперники вновь пошли в атаку, стараясь развить успех. Но, поверьте мне на слово, я верил в окончательную победу нашей команды, был убежден, что

### СПОРТИВНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ребята не дрогнут, возьмут себя в руки и сделают все для победы... Говорит заслуженный мастер спорта Т. Сулакелидзе: «Мы сумели выполнить свою главную задачу — не дали соперникам возможности сыграть в свою игру. Это удалось. Каждый из нас отдал победу все свои силы».

Автобус с динамовцами отъезжает от здания аэропорта, а следом ему несутся многоголосые «Ди-на-мо!». Тбилиси встречает своих любимцев, встречает Кубок Европы — почетный трофей, об овладении которым еще в сентябре прошлого года так мечтали 32 наиболее подготовленные команды континента.

По первой программе. 9.00 — Брест. 9.40 — Гимнастика. 10.05 — «Этот день олимпиады». Документальный телефильм. 10.30 — Будильник. 11.00 — Служба Советскому Союзу. 12.00 — Здоровье. 12.45 — Утренняя почта. 13.15 — Советский Союз глазами зарубежных гостей. 13.30 — Сельский час. 14.30 — Музыкальный час. 15.00 — В. Сергеев «Осенний листочек». 16.15 — Клуб кинопутешественников. 17.15 — Песня далекая и близкая. 18.00 — Международный аэропорт. 18.45 — Хоккей.

## Турнирная орбита

◆ 15 мая в Москве стартовало командное первенство страны по шахматам. Впервые подобные соревнования проводятся по круговой системе, которая, несомненно, является наиболее объективной в выявлении сильнейших. В составе каждой сборной — семь мужчин (из них один запасной) и две женщины. Грузинская команда выступит в следующем составе: международ-

ные гроссмейстеры Т. Георгадзе, Э. Гуфельд, Б. Гургенидзе, международные мастера Э. Убылава и Г. Зайчик, мастера Э. Азаманпарашвили и З. Стурца, международные гроссмейстеры М. Чибурданидзе и Н. Иоселиани.

◆ Около 50 тысяч зрителей, собравшихся на стадионе «Парк де Пранс», восторженно приветствовали известного бразильского футболиста Пеле, которому здесь вручили «Кубок чемпионов века». Этот приз учредил французский еженедельник «Экспресс», а обладатель его определен после оглашения результатов голосования, в котором участвовали представители 20 газет мира.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

#### Воскресенье, 17 мая

МОСКВА По первой программе. 9.00 — Брест. 9.40 — Гимнастика. 10.05 — «Этот день олимпиады». Документальный телефильм. 10.30 — Будильник. 11.00 — Служба Советскому Союзу. 12.00 — Здоровье. 12.45 — Утренняя почта. 13.15 — Советский Союз глазами зарубежных гостей. 13.30 — Сельский час. 14.30 — Музыкальный час. 15.00 — В. Сергеев «Осенний листочек». 16.15 — Клуб кинопутешественников. 17.15 — Песня далекая и близкая. 18.00 — Международный аэропорт. 18.45 — Хоккей.

русский язык. 11.30 — Экран мальчика с палочкой. 11.50 — Пять минут поэзии. 12.00 — Из Москвы. 12.30 — Зоро в аэ. Научно-популярная программа. 12.45 — Слушаем телекурсы. Грузинский язык и литература. 13.15 — Пять минут поэзии. 13.20 — Программа Азербайджанского телевидения, посвященная 60-летию установления Советской власти в Грузии. 15.50 — Пять минут поэзии. 15.55 — «Идилохон». 18.00 — Из Москвы. Международная панорама мая. 18.45 — Вестки. 19.15 — Евразия. 20.00 — Моамбе. 20.30 — Возвращение к жизни. 20.50 — Премьера художественного телефильма «Родная земля

мая». («Секретарь райкома»). 1-я серия. 22.00 — Из Москвы. Время. 22.35 — «Варяны». Футбольное обозрение. 23.05 — Пять минут поэзии. 23.10 — Любителям балета. По четвертой программе. 9.00 — Время. 9.40 — Программа документальных телефильмов. 10.30 — «Выступление духовых оркестров Ленинградского военного округа». Фильм-концерт. 11.00 — «АВВ Д Е Я К». 11.30 — На земле Гагарина. 12.20 — Чемпионат Европы по дарту. (Из Венгрии). 13.00 — Очевидное — невероятное. 14.00 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Трактор» (Челябинск). С Ма- спортивной арены

Центрального стадиона им. В. И. Ленина. 16.15 — Для вас, родители! 16.45 — «Варяны». Многосерийный художественный телефильм. 2-я серия. 18.00 — Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (Москва) — «Динамо» (Минск). С Малой спортивной арены Центрального стадиона им. В. И. Ленина. 18.35 — Документальный телефильм. 18.50 — Открытый разговор. 19.30 — Кинопанорама. 21.00 — Спокойной ночи, малыши! 21.15 — Чемпионат Европы по регби: сборная Румынии — сборная СССР. 2-й тайм (со стадиона «Фриль»). 22.00 — Время. 22.35 — «Черная». Художественный телефильм.

Командование и политический отдел Тбилисского высшего артиллерийского командования Краснознаменного ордена Красной Звезды училища имени 26 бакинских комиссаров с глубоким прискорбием извещают, что 13 мая с.г. на 56-м году жизни скончался участник Великой Отечественной войны, бывший командир дивизиона курсантов ТВАКУ полковник запаса

Отари Константинович ЛЕСЕЛИДЗЕ, и выражают соболезнование семье покойного.